

CVIČENÍ 90

Bodová konvergence: $\forall x \in I \quad \forall \varepsilon > 0 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} : \forall n \geq n_0 \quad |f_n(x) - f(x)| < \varepsilon$

Stejněměrná konvergence: $\forall \varepsilon > 0 \quad \exists n_0 \in \mathbb{N} \quad \forall x \in I \quad \forall n \geq n_0 : |f_n(x) - f(x)| < \varepsilon$

1, Prokážeme, že řada p-ové f-ové $f_n(x) = \frac{2nx}{1+n^2x^2}$ na $[0; 1]$ stejnoměrně konverguje.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2nx}{1+n^2x^2} = 0 \Rightarrow \text{limitou f-ové } f(x) = 0.$$

Prokážeme, že se jedná o stejnoměrnou konvergenci.

Bud' si všimneme, že $f_n\left(\frac{1}{n}\right) = 1$ nebo hledáme absolutní extrém f-ové $\frac{2nx}{1+n^2x^2}$ na $[0; 1]$ vzhledem k x.

$$\begin{aligned} \left(\frac{2nx}{1+n^2x^2}\right)' &= \frac{2n(1+n^2x^2) - 2nx(2n^2x)}{(1+n^2x^2)^2} = \frac{2n + 2n^3x^2 - 4n^3x^2}{(1+n^2x^2)^2} = \\ &= \frac{2n(1-n^2x^2)}{(1+n^2x^2)^2} \end{aligned}$$

$$\frac{2n(1-n^2x^2)}{(1+n^2x^2)^2} = 0 \Leftrightarrow 2n(1-n^2x^2) = 0$$

$$n=0 \quad \vee \quad 1-n^2x^2=0$$

$$0 \notin \mathbb{N}$$

$$n^2x^2=1$$

$$x^2 = \frac{1}{n^2}$$

$$x = \pm \frac{1}{n}$$

$$-\frac{1}{n} \notin [0; 1] \Rightarrow x = \frac{1}{n}$$

$$x = \frac{1}{n} : f_n(x) = f_n\left(\frac{1}{n}\right) = \frac{2n \cdot \frac{1}{n}}{1+n^2 \cdot \frac{1}{n^2}} = \frac{2}{2} = 1$$

Předpokládejme $0 < \varepsilon < 1$. Pak $\forall x = \frac{1}{n} \in [0; 1)$ musí platit, že

$$|f_n(x) - f(x)| = \left| \frac{2nx}{1+n^2x^2} - 0 \right| < \varepsilon, \text{ aby byla řada stejnoměrně konvergentní.}$$

$\frac{1}{n} > \varepsilon \Rightarrow$ řada musí stejnoměrně konvergovat

Kritéria stejnoměrné konvergence

Weierstrass: Mějme p -ob nekonečných čísel $\{a_n\}$ paková, je řada $\sum a_n$ konverguje a $\forall x \in I \forall n \in \mathbb{N}$ každému členu $|f_n(x)| \leq a_n$.

Pak $\sum f_n(x)$ konverguje stejnoměrně na I .

Dirichlet-Abel: Mějme $\{f_n(x)\}, \{g_n(x)\}$ p -sbi na I , kde $\{g_n(x)\}$ je monotonní na I .

1) (Dirichlet) Pokud $\sum f_n(x)$ má stejnoměrně ohraničenou p -ob číselných součtu $\{f_n(x)\}$ a $\sum g_n(x)$ konverguje stejnoměrně k mule na I

nebo

2) (Abel) pokud $\sum f_n(x)$ stejnoměrně konverguje na I a $g_n(x)$ je stejnoměrně ohraničená na I ,

pak $\sum f_n(x)g_n(x)$ stejnoměrně konverguje na I .

Abel-Stolz: p -ob číselných součtu $\{f_n(x)\}$ řady $\sum f_n(x)$ je stejnoměrně ohraničená na I , $\{a_n\}$ je monotonní p -ob čísel, kde $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$. Pak $\sum a_n f_n(x)$ konverguje stejnoměrně na I .

Jednoduché: Necht $a_n = \sup \{ |f_n(x) - f(x)|, x \in I \}$.

Pak $f_n(x)$ konverguje stejnoměrně k $f(x)$ právě tehdy, když $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0$.

2) Prehodíme, kde řada f_n 's stejnoměrně konverguje k f .

$$\sum \frac{\sin nx}{n^2}$$

$$\forall x \in \mathbb{R} \forall n \in \mathbb{N}: |\sin nx| \leq 1, \text{ a tedy } \left| \frac{\sin nx}{n^2} \right| \leq \frac{1}{n^2}$$

$\sum \frac{1}{n^2}$ je *určitelná* a konverguje $\Rightarrow \sum \frac{\sin nx}{n^2}$ *platí*

Weierstrassova kritéria konverguje *stejně*.

3) Dokážte, že řada $\sum \frac{\sin nx}{n}$ konverguje *stejně* na $[\delta, 2\pi - \delta]$, $\delta \in \mathbb{R}$, $0 < \delta < \pi$.

$$\text{Převzeme } f_n(x) = \sin nx, \quad a_n = \frac{1}{n}.$$

$$P_n(x) = \sin x + \sin 2x + \dots + \sin nx = \frac{\sin \frac{n+1}{2} x \cdot \sin \frac{n}{2} x}{\sin \frac{x}{2}}$$

$$|P_n(x)| \leq \frac{1}{\sin \frac{\delta}{2}} \text{ pro } x \in [\delta, 2\pi - \delta] = \frac{1}{\sin \frac{\delta}{2}}$$

$\{a_n\}$ je *určitelná* a *platí* $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{n} = 0$.

Podle Dirichletova kritéria tedy $\sum \frac{\sin nx}{n}$ konverguje *stejně* na $[\delta, 2\pi - \delta]$.

4) Prehodíme a *stejně* konverguje $f_n(x) = x^n$, $x \in [0, 1)$.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} x^n = 0 \text{ pro } |x| < 1 \Rightarrow f(x) = 0$$

$$a_n = \sup \{ |x^n - 0|, x \in [0, 1) \} = \sup \{ x^n, x \in [0, 1) \} = 1 \neq 0 \Rightarrow$$

\Rightarrow *není* *stejně* konverguje.

5, Analizētālu o skaidmāru konverģenci $f_n(x) = \arctg nx$,
 $x \in \mathbb{R}$.

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \arctg nx = \begin{cases} \frac{\pi}{2} & x > 0 \\ 0 & x = 0 \\ -\frac{\pi}{2} & x < 0 \end{cases} = \frac{\pi}{2} \operatorname{sgn} x$$

$\alpha_n = \sup \{ |\arctg nx - \frac{\pi}{2} \operatorname{sgn} x|; x \in \mathbb{R} \} = \frac{\pi}{2} \neq 0 \Rightarrow$ nevi
 skaidmāru konverģenci.

6, Parādi, ka $\sum_{n=0}^{\infty} r^n \cos nx$, $0 < r < 1$, ma' spējī' rādīt $\sin x$)
 na \mathbb{R} a mēru $\int_0^{2\pi} \sin x) dx$.

$$|r^n \cos nx| \leq r^n \quad \forall x \in \mathbb{R}$$

$\sum r^n$ j ģeometriskā rādka ar $q < 1 \Rightarrow$ konverģija, a tādā
 kā Weierstrassa kritērija $\sum r^n \cos nx$ konverģija skaidmāru,
 a pats $r^n \cos nx$ j spējī' $\Rightarrow \sin x$ j spējī'.

$$\begin{aligned} \int_0^{2\pi} \sin x) dx &= \int_0^{2\pi} \sum_{n=0}^{\infty} r^n \cos nx dx = \sum_{n=0}^{\infty} \int_0^{2\pi} r^n \cos nx dx = \\ &= \int_0^{2\pi} 1 dx + \sum_{n=1}^{\infty} \int_0^{2\pi} r^n \cos nx dx = 2\pi + \sum_{n=1}^{\infty} r^n \left[\frac{\sin nx}{n} \right]_0^{2\pi} = \\ &= 2\pi + \sum_{n=1}^{\infty} r^n \left(\frac{0}{n} - \frac{0}{n} \right) = \underline{\underline{2\pi}} \end{aligned}$$

Mocninne' řady

$$\sum_{n=0}^{\infty} a_n (x-x_0)^n, \text{ kde } x_0 \text{ je maximální střed řady,}$$

$$a_n \in \mathbb{R} \forall n \in \mathbb{N}, x_0 \in \mathbb{R}$$

poloměr konvergence: $R = \limsup_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt[n]{|a_n|}}$ nebo

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right|$$

Pokud $R = \infty$, řada konverguje absolutně,

pokud $R = 0$, řada diverguje,

pokud $|x| < R$, řada absolutně konverguje pro $0 < R < \infty$

a pokud $|x| > R$, řada diverguje pro $0 < R < \infty$.

Pro konvergenci: $x: |x| < R$

7) Příklad poloměr konvergence a pro konvergenci.

$$\sum \frac{x^n}{n} \Rightarrow a_n = \frac{1}{n}$$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{\frac{1}{n}}{\frac{1}{n+1}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+1}{n} = 1$$

řada je absolutně konvergentní pro $|x| < 1$, tj. $x \in (-1, 1)$.

$x=1$: $\sum \frac{1}{n} \dots$ harmonická řada \Rightarrow diverguje

$x=-1$: $\sum (-1)^n \frac{1}{n} \dots$ Leibnizova řada \Rightarrow konverguje

Pro konvergenci $x \in [-1, 1)$

8, Některé podmínky konvergence a směr maximální řady

$$\sum_{n=1}^{\infty} n x^n. \text{ Pomocí kritéria' n'ýsledkem r'adice } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{2^n}$$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{n}{n+1} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1}{1 + \frac{1}{n}} = 1 \Rightarrow x \in (-1, 1)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} n x^n = x \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n-1} = x \sum_{n=1}^{\infty} (x^n)' = x \left(\sum_{n=1}^{\infty} x^n \right)' = x \cdot \left(\frac{x}{1-x} \right)' = x \cdot \frac{1-x - x(-1)}{(1-x)^2} = \frac{x}{(1-x)^2} \Rightarrow$$

pro $x = \frac{1}{2}$: $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n}{2^n} = \frac{\frac{1}{2}}{\left(1 - \frac{1}{2}\right)^2} = 2$

9, Některé podmínky konvergence a směr řady $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{4n-3}}{4n-3}$

$$R = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup \sqrt[4n-3]{\frac{1}{4n-3}} = 1 \Rightarrow x \in (-1, 1)$$

derivace člen po členu: $\left(\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{4n-3}}{4n-3} \right)' = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{4n-3} \cdot (4n-3) \cdot x^{4n-4} = \sum_{n=1}^{\infty} x^{4n-4} =$

$$= 1 + x^4 + x^8 + x^{12} + x^{16} + \dots = \frac{1}{1-x^4} \text{ pro } x \in (-1, 1)$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{4n-3}}{4n-3} = \int_0^x \frac{1}{1-t^4} dt = *$$

$$\frac{1}{1-t^4} = \frac{A}{1-t} + \frac{B}{1+t} + \frac{Ct+D}{1+t^2}$$

$$1 = A(1+t)(1+t^2) + B(1-t)(1+t^2) + (Ct+D)(1-t^2)$$

$$1 = A(1+t^2+t+t^3) + B(1+t^2-t-t^3) + Ct - Ct^3 + D - Dt^2$$

$$A - B - C = 0 \Rightarrow A = B + C \quad D = 2B$$

$$A + B - D = 0$$

$$2B + 2B = 1$$

$$A - B + C = 0$$

$$4B = 1$$

$$A + B + D = 1$$

$$B = \frac{1}{4}$$

$$B + C + B - D = 0$$

$$A = \frac{1}{4}$$

$$B + C - B + C = 0$$

$$B + C + B + D = 1$$

$$2B + C - D = 0$$

$$2C = 0 \Rightarrow C = 0$$

$$2B + D = 1$$

$$2B - D = 0$$

$$2B + D = 1$$

$$* = \frac{1}{4} \int_0^x \frac{1}{1-t} dt + \frac{1}{4} \int_0^x \frac{1}{1+t} dt + \frac{1}{2} \int_0^x \frac{1}{1+t^2} dt =$$

$$= \frac{1}{4} \ln \frac{1+x}{1-x} + \frac{1}{2} \arctan x \quad x \in (-1, 1)$$